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Als Teil der breit angelegten Bürgerbeteiligung im Rahmen der
Erarbeitung des Integrierten Kommunalen Entwicklungskonzeptes
(IKEK) Waldbrunn wurde im Juli 2022 eine hybrid organisierter
Jugenddialog zu den Stärken, Herausforderungen und zentralen
Handlungsfeldern der Gemeinde durchgeführt.

Kinder und Jugendliche konnten einen Fragebogen sowohl online
über die Website der Gemeinde als auch analog ausfüllen. Insgesamt
nahmen an der Befragung etwa 30 junge Einwohner:innen von
Waldbrunn aus allen Ortsteilen teil. Beim Vor-Ort Dialog an der
Grundschule Hausen kam man zudem mit zahlreichen Schüler:innen
ins Gespräch.

Die Zahl der Rückmeldungen aber vor allem die gute Vorbereitung
der Kinder und Jugendlichen zeigt sowohl den großen Willen der
jungen Bevölkerungsgruppe die Gemeinde mitgestalten zu wollen als
auch die Dringlichkeit, auf die Bedarfe von diesen einzugehen.
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„Wie gerne hältst du dich in Waldbrunn auf?“

14%

57%

14%

14%

Sehr gerne

Gerne

Eher gerne

Ungern
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„Wie bewertest du die folgenden Aspekte in Waldbrunn in Form von 
Schulnoten / Emojis?“

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gastronomisches Angebot

Freizeitangebote

Internetverbindung

Veranstaltungs- und Kulturangebote

Integration von Neubürger:innen

(Verkehrs-) Sicherheit

Umwelt- und Klimaaktivitäten

(Aus-)Bildungsangebote / Schule

Treffpunktmöglichkeiten

Öffentlicher Personennahverkehr (ÖPNV)

Radwege-Verbindungen

Sport- und Vereinsangebote

Einkaufsmöglichkeiten

Natur und Landschaft

1 2 3 4 5 6



„Was ist aus deiner Sicht die größte Stärke von Waldbrunn?“
> Umfrageergebnis
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Sozialer Zusammenhalt

Gastronomisches Angebot

Veranstaltungs- und Kulturangebote

Freizeitangebot

Natur und Landschaft
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„Was ist aus deiner Sicht die größte Stärke von Waldbrunn?“
> Dialogergebnis

Spielplatz

Natur + Landschaft

Eisdiele

Einkaufsmöglichkeiten

Dorffeste
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0% 5% 10% 15% 20%

Wenig Veranstaltungen/ Events für junge Menschen

Wenig Sicherheit für Fußgänger

Wenig ansprechende Gestaltung öffentlicher Treffpunkte

Ausbaufähige klimafreundliche Angebote

Geringes Wohnraumangebot

Bürgerfremde Gemeindeverwaltung

Ausbaufähiges Zusammengehörigkeitsgefühl

Wenig Mobilitätsangebote

Wenig Treffpunkte für junge Menschen

Ausbaufähige Internetverbindung

Wenig (öffentlich zugängliche) Spiel-/ Sportstätten

„Was ist aus deiner Sicht die größte Schwäche von Waldbrunn?“
> Umfrageergebnis
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„Was ist aus deiner Sicht die größte Schwäche von Waldbrunn?“
> Dialogergebnis

Zu wenig Spielplätze

Verschmutzung im öffentlichen Raum

Ausbaufähiger Umweltschutz

Hohe Kosten

Ungepflegte öffentliche Plätze

Umstieg vom Auto auf das Fahrrad

Fehlendes Schwimmbad

Wenig Treffpunkte für junge Menschen

Ölknappheit
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„Wo hältst du dich in Waldbrunn in deiner Freizeit gerne auf?“

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Jugendclubs/ Jugendzentren

Schule/Schulgelände

Geschäfte/ Märkte

Treffpunkte im Freien

Konzerte/ Kulturveranstaltungen

Vereine/ Sport

Sehr gerne Gerne Ungern Überhaupt nicht
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kinder-/Jugendtreffs

Ehrenamtliches Engagement

Vereinsaktivitäten

Jobben

Freunde treffen

Sport (vereinsunabhängig)

Videos, Filme, Serien schauen / Videospiele / Lesen

Täglich Mehrmals pro Woche Mehrmals pro Monat Seltener Nie

„Was machst du in deiner Freizeit wie häufig?“
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„Welche Themen findest du für die Zukunft von Waldbrunn am wichtigsten?“

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Aufklärungsangebote für Kinder und Jugendliche

Einkaufsmöglichkeiten

Sauberkeit / Hygiene

Workshops für Kinder und Jugendliche

Klimaschutz / Nachhaltigkeit

Mobilitätsangebote und Verkehrsanbindung

Frei zugängliche Sport- und Freizeitangebote

(Aus-)Bildungsangebote / Schule

Veranstaltungen (für Kinder und Jugendliche)

Treffpunkte

Digitalisierung
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„In welchen Themen wünschst du dir mehr Informationen und Unterstützung?“

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Probleme mit Lehrer:innen

Liebe / Beziehung

Streit (in der Schule, Familie, ...)

Alkohol / Drogen

Probleme mit Mitschüler:innen

Sexualität

Ehrenamtliche Tätigkeiten

Gesundheit / Ernährung]

Gewalt (in der Schule, Familie, ...)

Ausbildungs- / Praktikumssuche

Mediennutzung

Mobbing

Finanzen / Geld

Freizeitgestaltung



Ideenpool

Zebrastreifen und Ampeln an wichtigen 

Orten (Grundschulen, Sportanlagen, 

Spielplätze, …)

Straßen ausbauen

Mehr Spielgeräte auf 

Spielplätzen: Wippe, 

Schaukel, Rutsche, Seilbahn, 

Kletterwand 

Mehr Freizeitplätze: Spielplätze, 

Fußballplatz, Basketballplatz, Park, 

Tischtennisplatten, Trimm-dich-Pfad

Touristische Attraktionen: Seilbahn, 

Kletterwald, Wasserpark , 

Minigolfanlage

Tierheim

Tempolimits/ 

Verkehrberuhigung

Eisdielen und 

Restaurants

Fahrradwege 

ausbauen

Bessere Ausstattung 

der Schulen und 

Sporthallen

Müllsammelaktionen

Hallenbad 

Weniger Bäume 

fällen

Zoo

Mehr Schwimmbäder 

errichten 

Mehr 

Einkaufsmöglichkeiten 

schaffen

Reiterhof

„Waldbrunn on the

Road“ häufiger 

durchführen

Handys an Schulen 

erlauben 
Benzin- und 

Spritpreis senken

Mehr Wohnraum

schaffen

Mehr 

Schwimmlehrer 

einstellen
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Wohnort

Ellar
40%

Fussingen
10%

Hausen
35%

Lahr
10%

Hintermeilingen
5%
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Alter

Jünger als 10 Jahre
15%

10-12 Jahre
10%

13-15 Jahre
20%

16-18 Jahre
30%

Älter als 18 Jahre
25%
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Geschlecht

Männlich
45%

Weiblich
50%

Divers
5%


